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Στις αρχές της δεκαετίας του 1980, μια ερευνητική ομάδα

του Πανεπιστημίου Πατρών διεξήγαγε μια έρευνα με τίτλο

«Φοιτητική Ζωή και Νοοτροπία», υπό την επίβλεψη του

αείμνηστου καθηγητή Α. Κοσμόπουλου. Η έρευνα αυτή

θεωρήθηκε τότε πολύ σημαντική καθώς αποτύπωσε το

προφίλ των νέων ανθρώπων εκείνης της εποχής, τις

προσδοκίες, τις ελπίδες και τις δυσκολίες που

αντιμετώπιζαν.

Τα αποτελέσματα της έρευνας είναι αναρτημένα στην 

ιστοσελίδα του Πανεπιστημίου 

Πατρών https://ctl.upatras.gr/repository/node/24

Σήμερα 40 χρόνια μετά, το Κέντρο Υποστήριξης Διδασκαλίας

και Μάθησης, με την ευκαιρία των 60 χρόνων από την

ίδρυση του Πανεπιστημίου Πατρών διεξήγε μια παρόμοια

έρευνα με σκοπό να αναδείξει ομοιότητες και διαφορές

μεταξύ των δύο γενιών του φοιτητικού πληθυσμού στο

Πανεπιστήμιο Πατρών.

   Αλέξανδρος Κοσμόπουλος
 Νίκος Παϊζης
      Πέτρος Πετρόπουλος
      Στέλιος Γεωργακάκος

https://ctl.upatras.gr/repository/node/24


Έκδοση 1984, 613 σελίδες
https://ctl.upatras.gr/repository/node/24

https://ctl.upatras.gr/repository/node/24




16 σελίδες ερωτηματολόγιο
117 ερωτήσεις
Συμπλήρωση, κωδικοποίηση, εισαγωγή δεδομένων
Ανάλυση: UNIVAC 1100/60

35 ερωτήσεις
Λίστα φοιτητών/τριών - Διαδικτυακή συμπλήρωση
Ανάλυση: SPSS v. 25

1984
Αλέξανδρος Κοσμόπουλος, καθηγητής Πανεπιστημίου Πατρών
Νίκος Παϊζης, Πέτρος Πετρόπουλος, Στέλιος Γεωργακάκος, 
ερευνητές

2024
Ανθή Αδαμοπούλου, ΕΔΙΠ Πανεπιστημίου Πατρών
Νατάσσα Ράικου, επίκουρη καθηγητρια Πανεπιστημίου 
Θεσσαλίας
Θανάσης Καραλής, καθηγητής – συντονιστής ΚΕΔΙΜΑ 
Πανεπιστημίου Πατρών



Συγκρίσεις:
χαρακτηριστικά 
δείγματος

https://petstoday.gr/el



ΔΕΙΓΜΑ 2024

• Από τις 7 σχολές του Πανεπιστημίου το
μεγαλύτερο ποσοστό του δείγματος (42%)
προέρχεται από την Πολυτεχνική και ακολουθεί η
Θετικών (21%).

• Τα έτη είναι σχεδόν ισοκατανεμημένα (γύρω στο
20%) πλην του α έτους (4,5%).

• Το 53% είναι γυναίκες και το 47% άνδρες.

• Σε όλες τις σχολές, πλην της Πολυτεχνικής,
υπερτερούν οι γυναίκες.

• Το 75% προέρχεται από Λύκειο σε αστικό
περιβάλλον. Το 30% του δείγματος προέρχεται από
Αθήνα/Θεσσαλονίκη και το 21% από πρωτεύουσα
νομού και το 24% από άλλες πόλεις (πλην των δύο
προηγουμένων).

Δειγματοληψία: 13-25/9/2024
Δείγμα: 1.726

ΔΕΙΓΜΑ 1984

• Από τις 3 σχολές του Πανεπιστημίου το
μεγαλύτερο ποσοστό προερχόταν από την
Θετικών (Φυσικομαθηματική) (72%), και
ακολουθούσε η Πολυτεχνική (21%) και η Υγείας
(7%).

• Το 3ο και το 4ο έτος ήταν από 30% το 2ο έτος 21%
και το 1ο έτος 13%, και το 5% του δείγματος από
το 5ο έτος.

• Το 71% ήταν άνδρες και το 29% γυναίκες.

• Σε όλες τις σχολές υπερτερούν οι άνδρες.

• Το 84% προερχόταν από Λύκειο σε αστική
περιοχή. Το 38,5% του δείγματος προέρχεται
από Αθήνα/Θεσσαλονίκη και το 19% από
πρωτεύουσα νομού και το 26,5% από άλλες
πόλεις (πλην των δύο προηγουμένων).

Δειγματοληψία: Ιούνιος 1980
Δείγμα: 558



Δείγμα 2024 1984

Ν % Ν %

ΘΕΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ (1966) 361 20,9 405 72,0

ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ (1967) 740 42,9 113 21,0

ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΥΓΕΙΑΣ (1977) 137 7,9 40 7,0

ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤ.(1989) 271 15,7 _ _

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΣ. & ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧ.(2013) 120 7,0 _ _

ΓΕΩΠΟΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ (2019) 34 2,0 _ _

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΥΓΕΙΑΣ (2019) 63 3,7 _ _

ΣΥΝΟΛΟ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ 1.726 100,0 558 100,0

ΣΥΝΟΛΟ ΦΟΙΤΗΤΙΚΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ Π.Π. 27.844 4.759
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Συνθήκες διαβίωσης
Συνήθειες

https://www.reporter.gr https://www.lifo.gr

https://www.newsbeast.gr/health



Κατοικία - εργασία
15,5

63,4

8,9

4,1
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2024
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52,853,5

47,2
46,5

20241984
Δεν εργάζομαι Εργάζομαι



Ημερήσια κατανομή χρόνου
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Διάβασμα βιβλίων

15,6

52,3

32,0

7,5

24,5

68,0

ποτέ/σπάνια

αραιά

συχνά/πολύ 
συχνά

Πόσο συχνά διαβάζεις έντυπο 
βιβλίο

2024
1984

42,0

22,9

22,5

12,3

14,5

49,5

29,0

7,0

με λογοτεχνικό 
περιεχόμενο

με κοινωνικο,οικονομικό, 
φιλοσοσφικό περιεχόμενο

διαφορετικά από αυτά

σχετικά με την 
επιστημονική περιοχή των 

σπουδών σου

Περιεχόμενο βιβλίων 
(αυτών που διαβάζουν)



Μουσική

18,5
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Ενημέρωση

12,8

43,7
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80,0

εφημερίδα 
/καθημερινά

περιοδικά 
/μερικές 
φορές το 

μήνα

2024
1984

Εφημερίδα (έντυπη και ηλεκτρονική) για το 
2024- τουλάχιστον μια την ημέρα για το 1984.
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20,8

82,7
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62,9

12,8

37,9

11,6

32,0

36,4

24,7

10,3

26,9

15,1

16,7

6,8

27,6

12,5

3,8

6,3

2,3

57,5

Έντυπες 
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Εφημερίδες 
στο διαδίκτυο

Έντυπα 
περιοδικά

Περιοδικά στο 
διαδίκτυο

Τηλεόραση

Ραδιόφωνο

Social media

2024

Ποτέ Σπάνια -Μερικές φορές τον μήνα
Συχνά-Μερικές φορές την εβδομάδα Καθημερινά



Συγκρίσεις στις 
σχέσεις

https://www.lifo.gr



Σχέσεις
δεν έχω σχέση με τους/τις 

συμφοιτητές/τριές μου
9%

κακές/ανεπαρκείς
4%

μάλλον κακές
2%

παρόλο που είναι 
καλές, αισθάνομαι 

μοναξιά
19%

σχετικά 
καλές
31%

καλές/ επαρκείς
35%

ΜΕ ΣΥΜΦΟΙΤΗΤΕΣ/ΤΡΙΕΣ

κακές/ανεπαρκείς
13%

άλλοτε κακές, 
άλλοτε καλές

3%

παρόλο που είναι 
καλές, αισθάνομαι 

μοναξιά; 39,5σχετικά καλές
5%

καλές/ 
επαρκείς

39%

ΜΕ ΤΟΥΣ ΑΛΛΟΥΣ /1984

0,2

0,3

2,3

11,8

28,3

57,0

4,0

7,0

26,0

63,0

δεν έχω καμία 
σχέση

κακές

τυπικές

μεταβαλλόμενες

αρκετά καλές

πολύ καλές

Οικογενειακές σχέσεις

2024

1984



Σχέσεις με το διδακτικό προσωπικό

δεν έχω σχέση με 
τους/τις 

καθηγητές/τριες 
μου
26%

κακές/ 
ανεπαρκείς

4%

μάλλον κακές
2%με άλλους καλές και με  άλλους κακές

21%

σχετικά καλές
27%

καλές/ επαρκείς
20%

ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ/ΤΡΙΕΣ

έχουν γνωριστεί 
με έναν 

τουλάχιστον 
καθηγητή

21%

δεν έχουν γνωριστεί σε 
όλη τη διάρκεια των 

σπουδών
79%

ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ/1984



Έλλειψη σχέσεων με καθηγητές – αιτίες (1984)



Σχέσεις

35,4

19,3

15,9

14,7

4,9

4,8

4,7

43,0

35,0

5,0

10,0

4,0

2,0

1,0

Στον εαυτό μου

Στους φίλους μου/ στις φίλες μου

Στην οικογένειά μου

Στον/στη σύντροφό μου

Στην προσευχή

Πουθενά, δεν έχω συγκεκριμένη …

Στον/στην ψυχολόγο μου

Άλλες απαντήσεις

Σε δύσκολες ψυχολογικές στιγμές καταφεύγω

2024
1984



Συγκρίσεις στις 
σπουδές

https://www.reporter.gr https://www.lifo.gr



Παρακολούθηση μαθημάτων 

4,8

13,1

28,6

45,8

7,4

21,0

22,0

30,0

19,0

5,0

Δεν παρακολουθώ κανένα 
μάθημα

1 μάθημα - 2 μαθήματα 
/εξάμηνο

3 μαθήματα- 4 μαθήματα 
/εξάμηνο

5 μαθήματα - 6 μαθήματα 
/εξάμηνο

Περισσότερα από 6 
μαθήματα, όλα τα 
μαθήματα που …

23,5

54,9

8,2

6,6

6,0

39,0

55,0

6,0

Με ενδιαφέρουν τα 
μαθήματα

Η παρακολούθηση με 
βοηθά στις εξετάσεις

Είναι υποχρεωτική η 
παρακολούθηση

Μου αρέσει ο τρόπος 
που διδάσκεται το 

μάθημα

Άλλος λόγος

2024
1984



Απόψεις

5,9

68,4

25,4

76,0

12,0

13,0

μη 
ικανοποιητικά

υπάρχουν καλά 
και κακά 

συγγράμματα/ 
υλικά

ικανοποιητικά

Συγγράμματα / υλικά

2024

1984

39,6

60,0

47,0

53,0

όλο το 
πανεπιστημιακό 

έτος

μόνον κατά την 
διάρκεια των 

εξετάσεων/περισ
τασιακά

Για τα μαθήματα διαβάζεις 



Απόψεις

0,6

2,3

29,9

35,7

31,1

0,5

12,0

16,0

8,0

44,0

13,0

7,0

πολύ κακή

ελλιπής

εξαρτάται από τον/την 
καθηγητή/τρια

καλή

πολύ καλή

Δ.Α/ Δεν μπορώ να 
κρίνω

Επιστημονική κατάρτιση 
διδασκόντων/ουσών

2024

1984

4,6

15,2

49,7

30,2

0,3

25,0

47,0

10,0

17,0

1,0

πολύ ελλιπής/ 
ανεπαρκής

μάλλον ελλιπής/ 
αρκετά ελλειπής

εξαρτάται από 
τον/την 

καθηγητή/τρια

ικανοποιητικός/ 
πολύ ικανοποιητικός

Δ.Α/ Δεν έχω γνώμη

Τρόπος διδασκαλίας



Απόψεις: τι ισχύει στο τμήμα σου(2024) – τι θα ήθελες για το τμήμα σου (1984)

8,2

20,5

37,3
41,2

25,7
17,8

69,8

51,8

38

21,3

46,8
41,7

21,3
26,8 23,9

36,3

26,4

39,5

13,5

47,5

15,5
10,0 8,0 5,5

Όχι

εξαρτάται από το μάθημα

Ναι

Προτάσεις από τους φοιτητές /1984



Μια αποτυχία στις εξετάσεις οφείλεται κατά κύριο λόγο 

51,0

39,8

8,9

49,5

45,0

5,5

στους ίδιους τους/τις 
φοιτητές/τριες (ελλιπή 

παρακολούθηση και μελέτη)

πανεπιστημιακό σύστημα 
(εξετάσεις,συγγράμματα,...)

σε άλλους λόγους
2024
1984



Ο κυρίαρχος ρόλος του Πανεπιστημίου

29,3

20,9

19,2

13,6

11,1

5,2

30,5

5,0

45,5

5,0

3,0

11,0

να αναπτύσσει και να 
ολοκληρώνει το άτομο

φορέας και χώρος ανέλιξης της 
επιστήμης

να καταρτίζει επιστήμονες

επαγγελματική εξασφάλιση των 
πτυχιούχων

τόπος προβληματισμού και 
διακίνησης ιδεών

στην υπηρεσία του λαού και της 
κοινωνίας

2024
1984



Το Πανεπιστήμιο έχει ανταποκριθεί μέχρι σήμερα στα όνειρα και στις 
προσδοκίες σου (2024)
Το Πανεπιστήμιο έχει ανταποκριθεί  στον ρόλο του (1984)

Όχι
14%

όχι, αλλά 
ελπίζω στο 

μέλλον
26%

Ναι
30%

δεν έχω 
ακόμη 

αποφασίσει
30%

2024

Όχι
79,0%

εν μέρει
12,0%

Ναι
12,0%

δεν έχω 
ακόμη 

αποφασίσει
4,0%

1984



ΥΠΟΕΡΓΟ 1: ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΚΑΙ ΜΑΘΗΣΗΣ  ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ (MIS 5161689) 

• Ανάπτυξη του Πανεπιστημίου

• Ίδια ποσοστά εργαζομένων φοιτητών/τριών

• Περισσότερη παρακολούθηση μαθημάτων 

• Λιγότερος ελεύθερος χρόνος 

• Έντυπο → ηλεκτρονικό

• Εφημερίδες → διαδίκτυο

• Περίπου σταθερές κοινωνικές σχέσεις και σχέσεις με την οικογένεια

• Πολύ καλύτερες σχέσεις με διδακτικό προσωπικό

• Διδασκαλία και έρευνα από το διδακτικό προσωπικό

• «Λιγότερο» ενήλικοι φοιτητές

• Υψηλότερα ποσοστά ανταπόκρισης του Πανεπιστημίου στις προσδοκίες

Με τα μάτια των φοιτητών/τριών μας



ΥΠΟΕΡΓΟ 1: ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΚΑΙ ΜΑΘΗΣΗΣ  ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ (MIS 5161689) 

Geoffrey Boulton
Regius Professor of Geology 
Emeritus 
Vice Principal
University of Edinburgh

Το να αλλάξεις ένα πανεπιστήμιο, είναι σαν να μετακινείς ένα 
νεκροταφείο, και στις δύο περιπτώσεις μην περιμένεις καμιά 

βοήθεια από τους μόνιμους κατοίκους
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